

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБРЕДКОМА — ТОМСКОГО ГУБКОМА Р. К. П. (большевиков).

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Томск, угол пер. Нахичеванца и ул. Рабочего. ТЕЛЕФОН № 470. Подписка принимается почтой по чашку, адрес: редакция Нахичеванца, № 12.

Рабочий „совет действия“ в Англии назначил большую демонстрацию в пользу заключения мира с советской Россией. Германские рабочие за осуществление в Германии социализма.

№ 2 (8). ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА. ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10-го ОКТЯБРЯ 1920 ГОДА.

## К сведению всех коммунистов и кандидатов.

Горюезный комитет р. к. п. настоящим доводит до сведения, что занятия всеобща 10 октября, в воскресенье не будет. Горюезный и т. р. к. п.

## КАМО ГРЯДЕШИ?

Кипит битва двух классов... Господ и рабов, буржуазии, с одной стороны, и пролетариата с крестьянством, с другой... Ллется кровь, раздаются стоны и проклятия сраженных в великой классовой битве... Сто миллионов трудящихся России встали против своих угнетателей и насильников — буржуазии... Идет бой, последний и решительный, а интеллигенция трусовая, служилая — равнодушно молчит, содержа пассивно величие социального переворота... Стои, интеллигент! Проснись, интеллигент, от своей политической и устной слепоты и пошуай!

одиноким в советской трудовой республике... Революционный народ от тебя отворачивается. Почему? Ты сам виноват, что в тебе рабоче-крестьянская власть относится с недоверием. Ты ничего не делаешь сам и мешаешь другим работать своим бездельным пытаньем на плохие времена и отсутствие комфорта... Проснись, интеллигент, и спроси себя: — куда ты идешь? Оплошишь и стражи и себя позорят дрямо ладобского бродяжничья и прерасудков, введенных на тебя господством буржуазии и ее классовой, паразитарной культурой и моралью. Вспомни, что и ты сын народа и должен идти с ним рука об руку, несая в него свои силы и знания. Луча социальной революции рассекают тьму рабства и невежества, а вставшие вчерашние рабы с гордо поднятыми головами рассеивают последние тучи мировой реакции... Наступила величайшая эра человеческого бытия, и ты, интеллигент, должен определить свое место в истории... Иди же в народ свой и слейся с ним...

С народом ты, или с врагами его, паразитишь? Если ты за народ свой, вставший, свободный, то положи руку на сердце и спроси себя: что мною сделано для этого народа, воспитавшего и обучившего меня? И если ты искренний человек, интеллигент то услышишь голос совести своей, гласящий: — Ничего! Кроме злобы, лести, лести, презрения и активной поддержки народных врагов — ты ничего ему не дал. Проснись, интеллигент! Вспомни покаяния русских интеллигентов, вложивших головы свои на плахах во имя освобождения трудящихся... Вспомни рыцарей духа, замученных и силованных в казематах царских крепостей; ведь, они отдали жизнь за идею народного освобождения... Теперь это освобождение пришло, и ты, интеллигент, равнодушно созерцаешь народную самодеятельность, молочно следя за всеми промахами рабоче-крестьянской власти... Ты, интеллигент, чувствуешь себя

одиноким в советской трудовой республике... Революционный народ от тебя отворачивается. Почему? Ты сам виноват, что в тебе рабоче-крестьянская власть относится с недоверием. Ты ничего не делаешь сам и мешаешь другим работать своим бездельным пытаньем на плохие времена и отсутствие комфорта... Проснись, интеллигент, и спроси себя: — куда ты идешь? Оплошишь и стражи и себя позорят дрямо ладобского бродяжничья и прерасудков, введенных на тебя господством буржуазии и ее классовой, паразитарной культурой и моралью. Вспомни, что и ты сын народа и должен идти с ним рука об руку, несая в него свои силы и знания. Луча социальной революции рассекают тьму рабства и невежества, а вставшие вчерашние рабы с гордо поднятыми головами рассеивают последние тучи мировой реакции... Наступила величайшая эра человеческого бытия, и ты, интеллигент, должен определить свое место в истории... Иди же в народ свой и слейся с ним... Жизнь его жизнью, радостью и невзгодами... И тогда ты будешь равноправным гражданином самого свободного и счастливого государства... Война, голод, холод и все злительные свалены с переходным периодом, который неизбежен... Пройдет гроза, рассеются тучи и улыбающийся яркое солнце коммунизма согреть и оживит всех изнеможенных и усталых. Народ простерает к тебе братские руки и советует в свои революционные ряды на помощь. Иди же, пока не поздно. Г. С.

## Дайте новых бойцов

Сегодня в пределах Томской губернии начинается мобилизация родившихся в 1900 и 1899 годах. Мобилизация эта совпадает с моментом, когда Советская, заключив предварительное перемирие с Польшей, быстрыми шагами идет к установлению мирных отношений на западном фронте. Эта мобилизация совпадает с моментом, когда власть рабочих и крестьян; раздвигая свои руки на западном фронте и на границах с Финляндией, может всеми своими силами обрушиться на барона Врангеля. Взаимодействию барона Врангеля должен быть положен быстрый и решительный конец. Если в недалеком прошлом советская власть поощряла Врангеля на Крымском полуострове и дала ему возможность собраться с силами для нового выступления против советской власти, то теперь она должна принять все меры для полной и окончательной ликвидации баронского могущества. Сибиряки мобилизуются в момент новых решительных действий красной армии на южном фронте. Сибиряки должны будут сменить уставших рабочих и крестьян России. Сибиряки должны будут, идя на фронт, дать новую и свежую силу, дать бодрость в уставшие ряды красной армии. Сибирь, в том числе и Томская губерния, очень долго отказывалась зрительницей происходящих событий на фронте. Теперь сибирский рабочий и сибирский крестьянин призывается под ружье. Россия уверена, что Сибирь, освобожденная руками ее рабочих и крестьян, даст фронт новых бойцов. Освобождая Сибирь, Россия не про-

силу помощи сибирского населения. Пришла с своими войсками и освобождена Сибирь от власти Кокача. Теперь призываются сибиряки, чтобы помочь России освободиться от власти Врангеля. Чем скорее закончатся эта мобилизация, чем скорее Сибирь помет своих бойцов на поля сражения, тем скорее советская Россия получит необходимый ей мир. Сибирь должна дать бойцов. Она обязана это сделать, если она является неделимой частью с советской России. Сегодня первый день мобилизации. Сегодня первый день мобилизации. Для нас неоспорено, что сибирские города и деревни, считающиеся на себе все ужасы колчаковского владычества, виноваты теперь об этом, и зная, что они зовут для освобождения юга России от власти нового насильника барона Врангеля, пометают своих граждан, на долю, которых выпадает жребий пойти в ряды бойцов. Сибирь, снабжающая Россию хлебом, даст и своих бойцов. Сегодня первый день мобилизации. Товарищи рабочие и крестьяне — вы, на которых смотрит с надеждой Россия сегодня должны встать в стройные ряды рабоче-крестьянской красной армии! Среди вас не будет дезертиров и изменников своей страны. Вы все, как один, являетесь на сборные пункты. Сибирь должна дать и даст новых бойцов. И так, товарищи, спешите явиться на сборные пункты. Вы, товарищи рабочие и крестьяне, дайте в дни мобилизации новых бойцов. Нужно как можно скорее жив-

дировать Врангеля, ликвидировать фронт и перейти к мирной и спокойной жизни. Это зависит только от вас: дайте новых бойцов!

## Тыл для фронта.

Правительство Польши решило, по видимому, заключить мир с советской Россией и Украиной. Польское правительство, безусловно, считает для себя очень тягостным дальнейшее продолжение войны с рабочими и крестьянами советских республик. Однако, мир советской республикой еще не достигнут. Польшими и капиталистами Франции и Англии готовятся новые позы. Наконец, но добит еще и барон Врангел, ваш злейший и злейший враг. Вокруг Врангеля все еще гудит на северный Кавказ и в Донецкому бассейну, стремясь лишить советскую Россию угла для того, чтобы передать его капиталистам стран Антанты. Под угрозой находится и сообщенье с северным Кавказом — житницей советской России. Поэтому надо до конца уничтожить Врангеля и его банды, надо очистить Крым. Уничтожив войска барона Врангеля, мы со спокойной уверенностью отразим все готовящиеся козни мировой буржуазии. Энергичная работа по укреплению наших фронтов должна продолжаться. Надо поднять производительность фабрик и заводов, работающих на красную армию. С неослабавшей энергией надо продолжать работу по воссозданию транспорта и приложить героические усилия на предельно возможном фронте. Лишь оставши в города крупные явасы продовольствия, можно будет пустить полным ходом нашу промышленность. Героическую работу пролетария на фронте должна соответствовать героическая работа в тылу.

## На помощь фронту.

Работа по оказанию помощи нашим красным фронтам идет полным ходом. Кляч о помощи бойцам, брошенным красным Петроградом, был немедленно схвачены в Москве и доставлены до самых дельских углов нашей социалистической республики. И рабочий центр — Иваново-Вознесенск, и дельский Мурман, и глухие города Сибири уже везут свой труд и жертвы нашим фронтам: красноармейцам, в окопах Волесля и степях юга России исполняющим свой долг перед социалистическим отечеством. За дело встали не только партийные, но советские, профессиональные и военные организации — всеобщую, — а в последнее время, в деле помощи фронту привлекаются все больше и больше крестьяне, жертвенные, как, напр., комсомолец из Кокузана, продавший шкуру и шерсть фронту. За «неделю западного фронта» особенно заметно повышение производительности в Петербурге, главным образом, в кожевничьей, технической и швейной промышленности. В Москве уже сделан поин в деле помощи фронту рабочие центробитоны, железнодорожного узла и Сокольничьего трамвайного парка. К работе для помощи фронту привлекается в полной мере и кустарная промышленность. Необходимо вовлечь в кипучую по оказанию помощи фронту самые широкие массы во всей республике. Тыл должен работать для фронта, без отказа, стравно, плахмерно, но военному. Но великий порыв по оказанию единоразовой помощи красному фронту увенчается значительным результатом только тогда, когда увенчается весь организационный аппарат республики. Заводы, фабрики и мастерские должны полностью выполнить возложенную на них производительную программу. Во что бы то ни стало должен быть собран полностью весь причитающийся по развертке хлеб. Тогда красный тыл окажется достоянием высшего фронта.

## Борьба с панями и Врангелем.

Оперативной радио-сводки за 8 октября не получено.

Добровольцы на фронт. МОСКВА, 9 октября (Р). В Питере успешно идет запись добровольцев на фронт.

## По советской России.

Первый всероссийский съезд пролетультов. МОСКВА, 8 октября (Р). 6 октября был открыт съезд докладом Полянского о деятельности центрального комитета всероссийского совета пролетультов. Докладчик указал, что несмотря на все тяжеле условия для организации пролетультов они чрезвычайно разрослись по всей советской республике, не исключая Урала, Сибири, Кавказа и даже Грузии. Идея пролетарской культуры наша себе почта среди западноевропейского пролетариата. Сейчас уже создано международное бюро пролетультов, объединяющее рабочие организации всего мира. Пролетульты оказывают большое влияние на культурно-просветительную работу в красной армии. Музыкально-драматические ступи объехали все фронты, асуду встречая восторг и благодарность красноармейцев. На вечернем заседании съезда заслушан доклад Богданова о путях пролетарского творчества. Тезисы Богданова приняты в качестве руководящих в работах съезда. Лента всемирнослепых. МОСКВА, 8 октября (Р). Вспартившиеся на Германии всемирно-

На борьбу с врагом. МОСКВА, 9 октября (Р). В Ростове-на-Дону революционный совет трудовой армии Юго-Востока, в целях усиления красной армии, мобилизовал несколько служащих — лучших представителей доносого пролетариата.

Электричество в деревнях. МОСКВА, 4 октября (Р). В Восточной губернии идет усиленная работа по освещению деревень электричеством. На днях будут пущены в ход электрические станции, дающие свет 70 деревням. Строится новые станции.

## По советской Сибири.

Институты народного образования. ОМСК, 6 октября (С). В целях подготовки квалифицированных работников в области народного образования открываются в Сибири институты народного образования, постановлением сибирского областного высшего учебного заведения. Добыча соли. ОМСК, 6 октября (С). К 15 сентября добыча соли в Сибири достигла 7,491,745 пуд. По местности добыча соли распределяется так: Омская губерния — 38,500 пудов, Павлодарский район — 8,975,000 пудов, Буралинское селено — 2,100,000 пуд, Беровое озеро — 170,000 пуд, озера и заводы Енисейской губернии — 582,920 пуд, Иркутская губерния — 278,674 п. Фактически общую цифру добычи соли на 15 сентября необходимо увеличить так как по некоторым озерам сведения ввзты на 1 сентября, за получением таковых на 15 сентября. Итоги дня красной армии. ОМСК, 7 октября (С). В Омске собрано денегами 551,571 рубль и 5 рублей серебром. Кроме того, пожертвованы вещи: гимнастерки, шапки, обувь, белье, фуфайки, полотенца, чай, сахар, табак и проч. Профессионально-техническое образование. ОМСК, 7 октября (С). Сибпрофобром получено из центра положенное об учебно-профессионально-технической повинности. В целях ликвидации технического безграмотности, все рабочие в возрасте от 18 до 40 лет обязаны получать подлежащими учебной профессионально-технической повинности. Распределение мануфактур. ОМСК, 7 октября (С). По нарядам сибраспреда, в распоряжение центрального за август месяц поступило 21,500,000 аршин, в которых в распоряжение губпродкомов и губсоюзом отправлено в крупных цифрах: омыскому — 6,185,378 аршин, томскому — 2,262,394 аршин, алтайскому — 4,732,749 аршин, севпалатин-

## Неделя ремонта.

Неделя ремонта. ИЖНЕУДИНСК, 4 окт. (С). Неделя ремонта проведена с большим успехом при участии всех организаций, учреждений и профсоюзов. На красную доску! БРАСНОУРСК, 5 окт. (С). Рабочий фабрики «Судно» был поставлен в знак протеста против выступления Польши на советскую Россию увеличил рабочий день до 10 час. В результате в сентябре производительность фабрики увеличилась на 42 проц. Ташм образцом, за сентябрь выработано 2850 аршин, в то время, как в другие месяцы выработывалось 2100 аршин. На защиту революции. КРАСНОУРСК, 5 октября (Р). Паллабийская организация коммунистического союза молодежи, Индукинского уезда, добровольно ушла на западный фронт в полном своем составе. Работники отменили. ИЖЕУДСК, 6 октября (С). Закончилась мобилизация по разгрузке станции «Иркутск». Выгружено несколько миллионов пудов. На съездовое совещание. ИЖЕУДСК, 6 октября (С). На открытой совещание промышленной выставке выставлена масса экспонатов отделов: мукомольного, полиграфического, солеварного, угольного, кожевального, пушного и других. Небеле исполняют кожевальный.

# На Дальнем Востоке.

**Отъезд Исома.**  
**—ВЕРХНЕУДИНСК.** 5 октября. (С). Сегодня глава японской миссии полковник генерал-майор Исома выехал из Верхнеудинска во Владивосток для доклада высшему командованию по текущему моменту.

**Эвакуация китайских подданных.**

**ВЕРХНЕУДИНСК.** 5 октября. (С). Из Иркутска прибыло 5 эшелонов китайцев, которые, согласно составленному соглашению, будут эвакуированы на родину.

**В Чите.**

**ИРКУТСК.** 6 октября. (С). Из Читы сообщают, что разрешена передача золотого запаса, находящегося у генерала Вержбицкого, чинискому

народному собранию. В Чите состоялся парад казачьих войск. Выступивший на параде командующий армией генерал Вержбицкий заявил о необходимости бороться за Читу до последней капли крови.

**Укрепляются.**

**ИРКУТСК.** 6 октября. (С). Японская газета «Милсо» сообщает о прибытии из Японии на Сахалин 3000 плотников и других рабочих для постройки дорог и барачков для японских войск на северном Сахалине.

**Перепись в Японии.**

**ИРКУТСК.** 6 сентября. (Р.) В Японии началась перепись всего населения.

# За советским рубежом.

**Национальная борьба на Кавказе.**

**МОСКВА.** 9 октября (Р). В Ардагане восстали проживающие здесь турки и выгнали из города армянские войска. Против турок двинуты грузинские войска. Вступив в Ардаган, грузины разоружили все население, не включая и армию. Возможно столкновение грузин с регулярными турецкими войсками.

**Гибель чехов.**

**ВЕРХНЕУДИНСК.** 5 октября. (С). В газете «Дальне-Восточное Обозрение» от 13 сентября сообщается, что в европейских водах произошла большая катастрофа. Погиб трансатлантический пароход «Президент Грант». Вместе с пароходом погибло свыше 8.000 чехов, направлявшихся из Сибири на родину. С ними погибло также свыше 800 русских женщин, отправившихся с чехами, а также десятки тысяч пудов драгоценного груза, погруженного чехами во Владивосток при эвакуации из Сибири.

**Английские рабочие за советскую Россию.**

**МОСКВА.** 9 октября (Р). Организованный английскими рабочими «совет действия» назначил большую

демонстрацию в пользу заключения мира с советской Россией и возобновления с ней торговых сношений. Рабочие, входящие в палату общин, намереваются оказать давление в этом направлении на правительство.

**Германия маневрирует социализации.**

**МОСКВА.** 9 октября (Р). В Германии на съезде фабрично-заводских советов было принято решение работать в пользу осуществления социализма в Германии. Съезд выразил сочувствие российскому пролетариату и потребовал строгого контроля над перевозкой оружия, чтобы оно не попало в руки открытых врагов советской России.

**Забастовка в Америке.**

**МОСКВА.** 9 октября (Р). В Амстердаме забастовали служащие почты, телеграфа и телефона.

**Волнения в Кромии.**

**МОСКВА.** 9 октября (Р). В Кромии вспыхнула крестьянская волна против сербского владения. Железнодорожные рабочие объявили забастовку. Восстание крестьян подавляется жестокими мерами.

# СИФИЛИС И ДЕТИ.

(К открытию диспансера).

«Внимайте, люди, к маленьким твореньям!»  
 Виктор Гого.

Сифилис—одна из самых страшных и самых коварных болезней. Почему самая страшная? Разве сифилис неизлечим? Излечим, когда больной знает, что у него есть сифилис и когда упорно лечится. В таких случаях сифилис можно вылезть совсем, или во крайней мере добиться того, что болезнь терпит свою власть над человеком.

Но разве больной может не знать, что у него сифилис? Может. Бывает очень часто, что человек очень долго лечится от разных болезней и ни он сам, ни врачи не подозревают о существовании у него сифилиса. Я потому и назвал эту болезнь самой коварной, что первые признаки заражения могут пройти незамеченными, а потом она принимает самые разнообразные формы и эти выводят в обман и большого и врачей. Скольким людям лечится от ревматизма, подагры, глухоты, глазных болезней, желудочных, нервных и т. д., а в то время, как основа этих разнообразных заболеваний у них—сифилис. И только лечение сифилиса могло бы принести больному существенную пользу.

Возвращаясь к слову «и самая страшная». Там, где сифилис не лечится, или лечится недостаточно энергично, он в большинстве случаев, прятается и на долго не дает о себе знать. А потому иногда через много лет появляется на сцену в виде неизлечимого и прогрессирующего паралича или других душевных и нервных болезней.

Но самое страшное не в этом. Неопытность, небрежность в половых отношениях, распутство ведут к заражению сифилисом. И не только это, а и притом несчастный случай, т. е. многие заражаются вполномыслем, чрез посуду и т. д. А за все это должны расплачиваться дети, внуки... Пока это трудно установить, но, вероятно, и правду. Родятся нежизнеспособные уроды и идиоты, золотушные, слабые...

А дальше слышатся плачу, различные душевные заболевания, преступность, умственная отсталость, чернота... Общественная и государ-

ственная инициатива вводит сумасшедшие дома, заведения для отсталых детей, институты для слепых, глухих, тупых... А сифилис погирет руки и шипит: «стройте, открывайте.. не хватит». И фабрикует без конца больных, неподдающихся лечению...

И не хватит.. ямзавых сил... пока борьба с близкими и отдаленными последствиями сифилиса, с типичными и нетипичными проявлениями его не будет организована по типу единого противосифилитического фронта. Вторично: сифилис коварная болезнь. В большинстве случаев он скрывается под чужими, вымышленными именами, [несознанный] больными, не понятый врачами. Он прятается умышленно, потому что стесный, вредный предрассудок делает его болезнью позорной.

Недостаточно лечить тот сифилис, который сам ложится в двери амбулаторий. Это—меньшинство. Надо искать, вылавливать сифилис как ищут тиф, холеру... Не безбрежный сифилис удаляется, утрачивается и улетучивается за счет рождения сифилитических детей, за счет новых заражений... Старик Волтер балагурит, что одного офицера и двух иконосеров было достаточно, чтобы заразить сифилисом целую колонию в Африке.

Нужно лечить не только сифилитиков, но и детей их, которые обычно считаются фиктивными здоровыми. Каждый случай сифилиса у взрослого, у ребенка делает необходимым обследование всей семьи. Нужно научиться искать и находить сифилис там, где он кричит улыбку, забронированный предрассудками, невежеством, несовершенством диагностики.

Делается что 'нибудя в этом направлении? Почти нет. Отдельные партизанские выступления... замечаются? Да. На флаге советской России выброшен новый лозунг неприимной борьбы с сифилисом. Сифилис жмется, сжимается, чуя натиск. Он сдал часть позиций. Все естественности утверждают, что теперь меньше случаев свежего заражения... Откуда этой? Почему советская власть неуловимо, строго борется с алкоголизмом. Не славянская добродетель побуждает к этому, а разумная ставка на здоровых, свежих людей. Даже пьяницам трудно достать вина. А sine Baccha friget Venus—без ласк пьяного бога мерзнет Венера... Без пьянства осыплются идиотские листки мажорного штива—сифилиса.

«Равнодушно слушаю проклятья В битве с жизнью гибнущих людей, На за них вы слышите ли, братья, Тихий плач и жалобы детей?»

Советская медицина сумела расслышать тихо жалобы несчастных. По жестокой спартанской практике, которая убивала слабых детей, а разумная, гуманная идея восстановления сил и здоровья этих слабых открывает больным детям двери особых институтов—диспансеров. В них будут распознавать и лечить деток сифилиса... все формы его—ясные и скрытые.

Поблизко взгляды, [неожиданно,] большие дети... пугают, кричат, золотушные, отстающие... Так 'было, так есть...

Так по будет!

«Все серые, карие, сияют глазами Смешались, как в поле цветы...»  
 Беззаботные, веселые, здоровые дети... Много, много детей—этих цветов жизни.

Так будет!

Н. Т.

# ЖИЗНЬ ДЕРЕВНИ.

**Крестьянин вырастает могилу последнему чудовищу.**

Всероссийский чудак, управлявший трестом лет страной, держался на трех мезах, отбратных китах.  
 Первый вит, это—вино, одурманившее расунок и задержавшее широкое и могучее сознание русского

народа; второй вит, это всероссийский поп, который подпевал на всех перестроках и с амона, что 'русские все еще пили, не могли без бога быти' и провозгласил в проповедях, что даже Христос не раз ходил по свадьбам и был вином. Хуже: помни осыпали с помощью своей жи и ввели обычай вливать в организм еще младенца так называемое цер-

# О чем говорят.

**Рабочие.**

**Беспартийный.** Э-эх! Жить ты развешастая. Работашь, работашь, а толку мало: вайка не прибавляют, одежки не дают...

**Мельшавик (ехидно).** Вот тебе и советская власть! Вот тебе и свобода! Отобрали фабрики, а сами не можешь управиться с ними. Равно буржуев уничтожили, Вот был бы буржуи хранил—заставлял... небось и плак увеличил бы и жалованья прибавил бы. Э-эх! ара большевики 'учредилку' разогнали, она бы и накоммила и одеда нас, а что касается свободы, то вачать... эволюционным порядком тама бы пришла, этак лет через девять.

По крайности без крови и голодать не придется бы...

**Коммунист.** Ур-ра-а! Красная армия перешла в наступление! Поляков и финнов заставишь заключить мир. Во всех странах революция растет. Значит, скоро добьемся мира. Надо налево на работу... Для себя ведь начинаем работать. Власть наша крепнет. С голоду не умираем—но сияра на разруху. Дети рабочих обеспечены—учатся, и сам я учусь в рабочем университете, все теперь трудящемуся доступно и власть и ученье театры, клубы, беззастенчивое денежное, курорты.

А вот как вончим вончу принадлежим на работу, будет нам тепло, сытно. Дружно возьмемся за работу, будет т-гла нам одежда и обувь и будем править своим советским государством в своих интересах. Самое худшее осталось позади, а теперь от нас в иснт сами улучшить свое положение.

Товарищи рабочие слышите, ли вы меня? Вперед к победе над голодом и холодом! К свободному и прекрасному трудовому будущему. За труд.

**Рабочий масса.** Слышим! Слышим! Ур-ра-а! Успели работу, к победе над буржуями и разрухой! Да здравствует

мир и заживем дружной свободной трудовой семьей.

— Правильно, бедота, алы нет?—спросил середняк деревенскую бедноту.

— Правильно, товарищи! При советской власти мы людьями стали, и она трудовой бедноте идет на помощь.

— Утром за свою рабоче-крестьянскую власть и свободу, а не следим ее золотопогонникам да буржуйам.—раздались единогласные восклицания крестьянской трудовой бедноты.

**Интеллигенция.**

**Беспартийный.** Черт бы побрал все партии, а большевиков в особенности! Жрать нечего, ходишь вечно полуголодным, одетый на легке и чуть не босиком, а работать заставляют во-всю.

Говорят, ежели ты спец, то помилуй, что сделзали им на паровые средства, а потому работай-всю всех сил. Чуть что, сейчас же называют саботажником и тащут на принудительные работы.

Э-эх, горе! Учился, учился, а тут тащут на разные субботники, заставляют дрова таскать. Не жизнь, а каторга.

**Белогордец.** Тоска тоска! Большевики! Большевики кругом, куда ни взглянешь! Не везет нам, белым. Срывается все...

Уределлоска сорвался... Колчак, Деникин, Юденич тоже сорвался... Польша, Япония тоже мало помогли, ничего из этого не вышло... Антанты то же что то подозрительны себя ведет, хотя мы ей и запродали почти все Россию за военную помощь против большевиков.

Последняя наша надежда—крымский барон, генерал Врангель. Эх, если бы он победил! Во-первых, всех большевиков повесили бы на фонари. Во вторых, мужиков обратили бы в крепостное состояние и заставили бы на себя работать без передышки. В третьих: рабочих скрутили бы в бараний рог, ввели бы для них 14-часовой рабочий день и сдельную плату по самым vileм расценкам.

А сами бы правили Русью и наслаждались бы в дворцах и театрах.

добьемся мира и заживем дружной свободной трудовой семьей.

— Правильно, бедота, алы нет?—спросил середняк деревенскую бедноту.

— Правильно, товарищи! При советской власти мы людьями стали, и она трудовой бедноте идет на помощь.

— Утром за свою рабоче-крестьянскую власть и свободу, а не следим ее золотопогонникам да буржуйам.—раздались единогласные восклицания крестьянской трудовой бедноты.

**Интеллигенция.**

**Беспартийный.** Черт бы побрал все партии, а большевиков в особенности! Жрать нечего, ходишь вечно полуголодным, одетый на легке и чуть не босиком, а работать заставляют во-всю.

Говорят, ежели ты спец, то помилуй, что сделзали им на паровые средства, а потому работай-всю всех сил. Чуть что, сейчас же называют саботажником и тащут на принудительные работы.

Э-эх, горе! Учился, учился, а тут тащут на разные субботники, заставляют дрова таскать. Не жизнь, а каторга.

**Белогордец.** Тоска тоска! Большевики! Большевики кругом, куда ни взглянешь! Не везет нам, белым. Срывается все...

Уределлоска сорвался... Колчак, Деникин, Юденич тоже сорвался... Польша, Япония тоже мало помогли, ничего из этого не вышло... Антанты то же что то подозрительны себя ведет, хотя мы ей и запродали почти все Россию за военную помощь против большевиков.

Последняя наша надежда—крымский барон, генерал Врангель. Эх, если бы он победил! Во-первых, всех большевиков повесили бы на фонари. Во вторых, мужиков обратили бы в крепостное состояние и заставили бы на себя работать без передышки. В третьих: рабочих скрутили бы в бараний рог, ввели бы для них 14-часовой рабочий день и сдельную плату по самым vileм расценкам.

А сами бы правили Русью и наслаждались бы в дворцах и театрах.

Никакой бы разрухи не было. Хорошая бы настала жизнь.

Ляшь-бы скорее победи Врангель. Надо помогать ему в тылу, собирать всех недоловых советской властью и устраивать восстания.

Жизнь должна принадлежать только богатым, знатым, образованным и сильным.

Долой мужичье и да возрастет самодержавный барон Врангель. Эх! поскорее бы свергали большевиков и советскую власть.

**Социстический** (стоящий на советской платформе).

Слава богу! Советская республика крепнет. Красная армия побеждает, и мировая революция растет.

Наступает новая эра человеческого бытия. Могучий труд разбил свои окопы и творит новую славную социальную жизнь на началах полного братства, равенства и солидарности. «Кто не работает, тот не ест и не может быть гражданином». Долой дарования! Да здравствует свободный труд, творящий прекрасные формы любви, сказочно красивой коммунистической жизни.

Как я был раньше слеп и полн, когда сидел на народном горбу, прислушивая паразитам свое о народа и угнетателям—буржуазии.

Пусть пока яется кровь! Пусть я недвелею и чрезмерно тудуюсь! Ибо победил труд над паразитами и вечный мир близок Долой врагов петрудового народа! Да здравствует мировая революция!

**Спекулянт.**

**Один спекулянт.** Ждали, ждали безыч—не идут! Ну, и черт с ними! Хоть и атихомоку, а все же спекулируем...

Детишкам на молочничко хватает. Закрывает большевики барахолку—торговлю на площади.

Разговаривай на площади—спекулирую на улице из-под полы.

Небось, викакке большевики нам не страшны, не изведут нас, потому—потому живучи как кошки...

**Другой спекулянт.** Да! Хорошо тебе говорить, у тебя сохранились

товары и деньги, а я намедни промышлял, что будет облага и бысь по домам—взяла да и стащила свои капиталы, золотые вещи на барахолку в свою лавочку.

Запыхал все это в старье пиним—дунал сохранился, тряпчатые большевики вместо денег—оценили барахолку и вот—всего лишился.

Пришлось идти в грузчики. Господи боже-же, и когда-же это то большевики в предприниматель продастел! И когда же настанет наша власть и свобода спекулянт?

Эх, видно неоплаченное дело—концы миру приходить!

**Попы.**

**Черносотенцы.** Нет-бо власти аше не от бога, а потому богорепротивных большевиков надо свергнуть... Многога лета боларену Петру Врангелю, буауемому самодержцу всероссийскому... Хотя он и племенной породы, но попов православных крепко уважает.

**Беспартийный.** Великое оскучение настало. В первом все менее народу ходит. Мало дохода стало. Linda с тела начинаю спалать. а все большевики, «анафемки», э-эх! Горе—горе несчастным! Как жить дать, подалут во ал го диаволу...

**Прозревший.** Ну! Довольно получрочи а вас, православные... Не хочу быть шарлатаном—бездельником. Сидим расу и еду работать на пользу народу. Побудь учителем, а если не примут—а красную армию защищать трудовую свободу и власть. Прощайте, не понимайте ляком.

**Красноармеец.**

**Первый.** Наши наступают, ур-ра-а! Надо скорей на фронт.

**Второй.** Теперь никому бездельно не дадим пощады. Война до полной победы и прочного мира.

**Третий.** Да здравствует Российская рабоче-крестьянская республика советов! Да здравствует мировая революция!

**Вс.** Ур-ра-а!!! На фронт! За победу! За миром!

Георгий Соболевский.

# Рабочая жизнь.

На общем собрании рабочих и служащих Перосинского завода № 1, при деревне Быковой, Томского уезда, после доклада представителя союза химиков т. Угрюмова о текущем моменте и задачах профсоюзов принята следующая резолюция:

«Мы, рабочие Перосинского завода, на общем собрании, заслушав доклад т. Угрюмова по текущему моменту, постановили: принимать во внимание задачи профсоюзов и в частности: направлять своих лучших работников в ряды красной армии на фронт для защиты от белой Польши и Врангеля, мы, оставаясь в тылу, даем честное товарищеское слово почитать промышленность и наделять разруку, чем дадим возможность советской власти обеспечить наших товарищей на фронте и скорее победить международную буржуазию.

Да здравствует власть советов и ее красная армия!  
Да здравствуют наши передовые товарищи, которые досели на фронте!  
И мы твердо надеемся, что они сумеют отстоять наши рабочие-крестьянские интересы!

По следующему докладу о трудовой дисциплине постановлено: доклад тов. Угрюмова принять к сведению, следовать его указаниям и благодарить тов. Угрюмова за его труды на пользу пролетариата.

Далее, по докладу заведующего заводом т. Французова о ходе работ на заводе, его ремонтах постановено: турбинам на мельнице и постановлено доклад принять к сведению, в виду же недостатка рабочей силы и важности работ как по ремонту завода, так и по постановке турбин—работать каждый день 2 часа сверхурочно.

## На продовольственном фронте.

**К выполнению разверстки.** В виду того, что поступление на продовольственные пункты идет не так, как это ожидалось, губгубпромом в ближайшее время будет принят ряд мер для более успешного выполнения разверстки. С этой целью увеличивается заготовительный аппарат, увеличен штат на местах и пр.

Для восстановления непосредственной связи с райпромами будет организован штат курьеров. На обязанности последних возлагается не только передача сообщений, но и развозка агитационной литературы.

**Продагитация.** До сих пор томский губгубпром снабжал губернную литературу, заготовленную здесь на месте. В настоящее время ожидается получение продлитературы из Омска. Для Томской губернии предначинено: цветных плакатов 7 1/2 тысяч, листовок 70 1/2 тысяч и брошюр 5 тысяч. Пока получено лишь 18 тысяч листовок, поступление другой литературы ожидается в ближайшее время.

**На осенних пунктах.** В заобском районе поступление хлеба на осенние пункты значительно увеличилось, несмотря на то, что за последнее время подвозу мешает ненастная погода. Есть полное основание предполагать, что разверстка будет выполнена полностью.

На кожвинском и вороновском осенних пунктах заново отремонтированы склады. Из них один теперь может принять до 200 тысяч пудов хлеба, второй до 400 тысяч.

**Уборка урожая.** Губраббюро отправлено по губернии на уборку и

обмотку хлеба 30 продотрядов и 58 рабочих дружин. Численность продотрядов и дружин не одинакова. В общем отправлено было 3 тысячи человек.

Для руководства и инструкторования продотрядов по рай- и упробюро организованы рай- и упробюро. Всего предложено организовать 9 бюро, до сего времени организовано 7. **Резерв бронированных групп.** На основании директивы губгубпрома, при томском губраспреде организованы летучие резервные отряды. Задача их проверка числа едоков бронированных групп.

Неурожай в Сибири ставит на очередь вопрос об особенно тщательном распределении продуктов, между тем замечено, что бронированные группы всегда увеличивают число едоков, объясняя это различными причинами. Для выяснения этих причин и установления истинного числа потребителей и организованы летучие резервные отряды.

В состав комиссии входят представители от райбюро.  
**К заготовке картофеля.** Губревком предложил губгубпрому срочно представить предложения по увеличению дела со ссыпкой картофеля и принять также все меры, необходимые к предотвращению порчи картофеля, вследствие неудовлетворительности мест его ссыпки.

**Фураж для частей томского гарнизона.** Комиссией по организации гарнизонов г. озеродов и сенокосотомия заготовлено сена на зиму в Томске 54 000 пуд и сеноуборочным отрядам при станции «Дупленск»—27 000 пуд.

## Фикахсовская жизнь.

**В томском губфинотделе.** Из месячного отчета томского губернского финансового отдела за время с 15 августа по 15 сентября мы можем сообщить следующие данные о состоянии губфинотдела за отчетный период.

В настоящее время подготовка томского губфинотдела образована особая секция по специальному страхованию рабочих. Этим же финотделом, в связи с образованием указанной секции, на основании постановления комиссии по разделению трусовоза, от томского отдела социального обеспечения приняты дела по социальному страхованию. Работа эта заключается в исчислении страховых взносов и в наблюдении за своевременностью взносов в казну. Кроме того, в круг обязанностей [вышеуказанной] секции входит ведение списка предприятий и лиц, подлежащих взносам трудов.

Далее, согласно просьбам губчека, для приведения в порядок ее бухгалтерии, в распоряжение губчека откомандирован бухгалтер кооперативной части С. В. Уманец.

Условия работы губфинотдела продолжают быть весьма тяжелыми и ненормальными, как в силу незаполненности штатов, так и болезней и тяжелого материального положения служащих (результат—повышение работоспособности).

Недостаток служащих (особенно

высоко квалифицированных) не дает возможности заступающим частями губфинотдела уделять внимание организационной работе, которая в настоящее время, в виду приближения сметного периода, является крайне необходимой.

Также назрела необходимость окончательно перейти на новый порядок производства отчетности, предусмотренных новыми инструкциями по приему и расходованию сумм за счет государственных доходов, на и здесь крайняя недостаточность служащих тормозит дело.

В секретариате, где наличный состав является всего лишь 30%, нормального штата, все силы направлены исключительно на выполнение текущей работы; между тем, необходимо поставить на надлежащую высоту информационно-справочную часть и депопроизводство по личному составу (нормальный штат в первом—4 человека, фактически—1 человек; во 2-м нормальный—6 человек, фактически—2).

В результате такого положения штатов заведующие подотделами вынуждены уделять большую часть своего времени (не только днем, но даже и вечером, [боя работ на дом] исключительно текущей работе, и в крайних редких случаях удается урвать несколько минут для организационных собраний.

(Окончание будет).

## Советское хозяйство.

**Страховое дело.** Страховой отдел томского губ. овархоза с 13 марта с. г., когда открылись операции по обязательному страхованию, до настоящего момента перестраховал все усадьбы в количестве 149622,

имеющийся в 2810 сельских томского района. Добровольных страхователей до 1 сентября заключено 239. В ближайшее время страховой отдел предлагает произвести следующие работы: 1) огубную переделку

сечь вековой туман и с чистым и трезвым умом принять деятельное участие в строительстве новой трудовой социалистической республики.

Крестьяне должны это сделать, и они это сделают. И на этот раз крестьянину поможет его здравый, светлый и практичный ум.

Иванов-Павлов.

## По революционному.

Караканская вол. Кузнецкого уезда.

26 сентября наша волость провозглашена на фронт своих добровольцев. В это время в село Каракан съехалось со всех деревень 70 добровольцев. Все они снабжены за счет волости верховыми лошадьми, а некоторые и обмундированием. Заботливые односельчане собрали для молодых бойцов много сушарей и разных продуктов.

На площади добровольцев приветствовали волостной исполком в полном составе и до 2000 человек народа. Из дер. Перьяковой пришли на проводы члены коммунистического союза молодежи в числе 50 чел.

Ораторы говорили о необходимости оказания широкой помощи остающимся семьям. Тут же, в тепле собрано было в пользу отъезжающих на фронт 13648 руб. денег, несколько аршин холста на портянки, шапки и фуражки. Добровольцы денег не взяли, спросив раздать их между оставшимися семьями.

Все добровольцы настроены бодро, весело и покидают родные села с песнями революционных песен.

Из провожающих родственники никто не проронил ни одной слезинки.

## По дороге к новой жизни.

С. Поперечинское Томск. уезда.

За последнее время в Поперечинской вол. замечается усиленное стремление к свету и правде. Так, например, открыто четыре изб-читальни, организовано 4 новых ком-чейки.

Помечено к открытию много школ, для которых крестьяне предоставляют помещения бесплатно.

Все распоряжения советов власти выполняются беспрекословно и быстро, в сознательном революционном стремлении к новой свободной жизни.

## Наша работа.

(С. Спасское Томского уезда).

5 октября состоялся очередной второй съезд (конференция) ком-чейки Спасской волости. Присутствовали все члены ком-чейки, в числе 55 человек.

После заслушания доклада по текущему моменту конференция обсуждала вопрос продовольственного. Постановлено: по означенной мобилизации устроить по волости «неделю зерна».

Заслушав доклад о выполнении медовой разверстки, постановили: предложить волостному исполкому вызвать всех пасечников, невыполнивших разверстку, обязать подлинной вып. лить такую, неучтенная пчел, которые представляют из себя большую государственную ценность.

По вопросу об организационной работе решено открыть школу политической грамоты и организовать летучую инструкторско-агитационную группу. Организационную работу считать работой боевой.

Решено также повести беспощадную борьбу с кулаками. Выгнать кулака из совета, т. е. переизбрать чисто кулацкие советы, и за счет богатей кулаков оказать широкую помощь беднейшему населению. Чаще устраивать воскресники и субботники на помощь беднякам, вставая в них работать кулацкое население. Отказаться на просьбу бедняка в первую очередь и внимательно относиться к его нуждам.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ.

### В губкоме р. и. п.

6 и 7 октября происходили заседания пленума томского губкома р. и. п. Заслушав доклад президиума губкома и постановлено:

1) Постановку работы президиума считать вполне правильной и по своей широте и интенсивности проделанной весьма удовлетворительно. Предложить президиуму принять меры и устранив слабые места в работе, вышедшие в доклад.

По заслушании докладов с мест постановлено поручить президиуму урегулировать вопрос о взаимоотношениях наробраза с парткомами в области организации изб-читален и снабжения их литературой, керосином и проч. Предложить местам ускорить работу по транспорту. Провести в жизнь положение о посылке на более крупные съезды (местные) представителей не только губцентра, но и уездов. Поручить организационному отделу совместно с отделом по работе в деревне выработать устав волостных инструкторов. Предложить президиуму урегулировать вопрос об уплате жалования волостным и районным инструкторам. Волостинструкторам предложить отчитываться перед уездными районными комитетами.

Далее, по вопросу о партийной работе в связи с продовольственной кампанией постановлено: всех волостных партийных советских инструкторов перевести в некаждичное вечнолетнее губпрома. Инструкторов районных и по восходящей линии выше оставить в распоряжении партийных органов. Территориально посылку дать задание образовать уездные единицы для проведения разверстки. Предложить губпрому более рационально использовать дающиеся ему силы. Предложить ком-чейкам принять срочные меры в подготовке своих кандидатов для замены закончившихся силами пунктами (список). Составлять расхлебность аппаратов губпрома и предлагать ему принять все меры к срочной ликвидации этой неадекватности.

По вопросу о взаимоотношениях партийных организаций с профсоюзными постановлено: поручить президиуму принять все меры к созданию газеты губпрофсовета. Предложить

тов. Шергову собрать весь материал о нарушении ответственными работниками прав профсоюзов. Предложить президиуму урегулировать вопрос об откомандировании профработников партийными организациями без ведома межсоюзных фракций и обратно. Президиуму агитационным отделом губкома циркуляр о взаимоотношениях парторганизаций с профсоюзами принять, поручив ему в самом непродолжительном времени дать инструкцию на места об организации фракций при профсоюзах. Предложить президиуму принять меры к устранив отделами губпрома и уездных волкомов собственных субботников и воскресников помимо партийных и профсоюзов.

По вопросу о партийной школе постановлено: программу курса партийной школы принять. Просить сборю об освобождении курсантов от призыва на военную службу. Подтвердить прежнее постановление губкома о недопустимости открытия других школ и курсов отделими губпрома, кроме краткосрочных специальных. Краткосрочные партийные курсы не открывать.

По вопросу об университете постановлено: для ведения работ в высшей школе мобилировать за ком-чейкой 35 товарищей. Ком-чейки передать в ведение горзелькома. Ком-чейки рабочего факультета от партработы вне факультетов освобождать.

В текущих делах постановлено признать необходимым принять все меры к удовлетворению рабочих центров типографиями. Типографию в Тайге не трогать, тов. Турунеру поручить найти в томских типографиях нужные для мест машины.

Доклад об организации территориального полка принять к сведению, и постановлено обучение «кочать» возможно скорее, сообразуясь с местными условиями.

Наконец, по вопросу об октябрьских торжествах постановлено: план работы комиссии принять. Обратив особое внимание на обеспечение мест всем необходимым для более торжественного проведения октябрьских дней. Предложить местам руководствоваться директивами комиссии при губкоме.

ковное вино, содавая в умах предположение, что его можно пить, и благоприятную почву для пьянства, а следовательно, и для спокойного существования всероссийского народа, известного под именем «пар-батюшки».

Третий шаг, доводивший крестьянство до отчаяния и тем самым заставлявший его с горя захватывать в дома с вывеской «распиночно и навинос», которых было достаточное количество в русских деревнях, это—жандармско-геберальская полиция, творца, хорошо известная деревне, аprobe приставов, уездных начальников и т. д., которые также, как вино и нопы, держали на своих плечах «пар-батюшку». Глядя на эту хитро и тесно спаянную, одна без другого не могущую существовать, толпу компаний, казалось, что и конца им не будет. Думалось, что без этих трех разбойников с большой дороги не может существовать ни одна душа, ни не одурманенная и обработанная. Так думали все повзавшие в их паучьи тенета.

Но совершенно иначе думали те, которые уехали от их мерзкого влияния, и не только думали иначе, но и работали из года в год над разрушением пьяного, лживого и грубо шантажистического, одновременно с этим подготовлял народ в восприимчивых мыслях.

Работа их была не безрезультатна: в одно прекрасное время, 27-го февраля 1917 года,—всероссийский чужак за бутылкой вина узнал о том, что двум витам, на которых он держался, улачно брошены в жирные спины горпы. А с уничтожением этих двух витов, т. е. попов и генерально-полицейско-жандармской своры, был силен и сам «пар-батюшка». Но осталось ничего, кроме превращения в этому кровавому безумию.

Разделавшись за свое угнетение, за свои страдания с этими двумя витам, народ приступил к строительству новой жизни, заветная рать; высоко поднял крылья молодой, могучей, сильной и свободной битвы этой новой социалистической жизни.

Но на пути в этой жизни здоровым творческим силам пришлось столкнуться с оставшимися еще в живых, но добытым первым витом—вином.

В те времена произошла эта встреча, так как рабочие и работницы фабрик и заводов слышавшие уже много перенесли в годы бедствий, когда их мужья вернулись или после получения в кабак,azole которого разгулялись даже спены бывшего разгула и вилась слеза детей, жен и матерей. В городах быстро пошла, что при новой социалистической жизни это явление не может иметь места.

Этот последний шаг, царской России перекопав в дебри наших глухих уголков деревни, где он, в частности, нанес себе благодатную почву среди темного, малосознательного крестьянства. Нередко можно видеть в деревнях, на заимках растительный дымок. Это дыхание табака, это значит, что здесь совершается огромный преступление перед трудящимся народом, уничтожается за самовну хлеба.

Это—самое позорное явление в стране, где все внимание обращено на труд, на мысль, на просвещение народа, на уничтожение тьмы. Это—временный уродливый нарост на теле нашей молодой республики, и его надо срывать не что бы то ни стало. Эту операцию должны проводить сами же крестьяне. Если этому киту не хватало воздуха в городе, то он должен задохнуться и в деревне. Крестьяне же могут и не должны его больше у себя терпеть.

Нужно вернуть в ум лучшего крестьянина, в его самолюбие, в чувство достоинства. Вель, но может же, на самом деле, русская деревня, с ее патристическим умом, не понять, что она не может и не должна быть болотом, где находит себе место такое вратительное, грязное, ядовитое чудовище как самогонка, пожирающая по одну тысячу пудов хлеба.

Если рабочий сказал:

— Я не пропил ни одной копейки и не втрачу ни одного часа в полевых за самогонкой!—то деревня точно также должна торжественно и громко сказать:

— На одного фунта зерна на это тупое и грязное дело, ни одного часа на преступную работу!—я, вырвав глубокую яму, закопать это чудовище и бить его в могилу освященной вол, а потом крестьянство должно пойти в изб-читальню, страдать с себя навзвинутую веками пыль, раз-

